



二月十二日，开往俄罗斯的中欧班列满载着货物缓缓驶进达成铁路南充东站。  
余中华摄（人民图片）



二月十二日，河南省开封市尉氏县张市镇石潭村村民驾驶拖拉机翻土平地，为即将来临的春耕做准备。  
李新义摄（人民图片）



一月十五日，工作人员在山西省运城市大运新能源汽车总装车间精准备作。  
闫鑫摄（人民图片）



江苏省如皋港苏中港国际集装箱码头，机械正在进行物资装卸作业。  
吴树建摄（人民图片）

过去一年，意义非凡。我们亲历了党和国家历史上具有里程碑意义的大事。“两个一百年”奋斗目标历史交汇，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，我们开启了全面建设社会主义现代化国家新征程，正昂首阔步行进在实现中华民族伟大复兴的道路上。

在这个欣欣向荣的中国，全国各地都展现出了良好的发展风貌。每年年初举行的省级地方两会，是观察各地经济社会发展的重要窗口。从1月上旬开始，截至2月14日，全国31省（区、市）均已相继召开地方两会，敲定经济社会发展路线图。

新的一年，奋斗的号角已然吹响。

## “十四五”开局之年，各地亮出成绩单

2021年是“十四五”开局之年。开局之年，各地拿出了自己的成绩单。

从经济成绩单看，无论总量还是增速，各地拿出了亮眼的成绩单。看总量，不少省份在过去一年实现了跨越式突破，更多省份一步一个脚印保持经济稳步增长；看增速，2021年各省份普遍实现了恢复性增长，特别是湖北省以12.9%的两位数增速位列全国第一，海南省实现了11.2%的高增长，紧随其后的是山西、江西、江苏、浙江、北京、山东、安徽、重庆、四川等。

值得一提的是，2021年，广东省国民经济生产总值达到12.44万亿元，江苏省则达到了11.64万亿元，分别位居全国第一、第二。

城市发展成就可喜，北京、上海共同迈过了国民生产总值4万亿元门槛，深圳紧随其后，成为中国第3个国民生产总值突破3万亿元的城市。广东省政府工作报告提出，东莞已经成为该省第四个经济总量过万亿元城市，这意味着中国城市的“万亿俱乐部”再增一名“新成员”，有24个城市国民生产总值超过万亿元。事实上，已经有多个城市开始向“万亿俱乐部”发起冲击，明确提出要在“十四五”时期实现这一目标。

一系列创历史新高之举，闪耀在2021年各地的发展成绩单中。成绩振奋人心，鼓舞人心。比如广西，2021年产业振兴成效明显，其中一产增加值增长8.2%，创23年来新高；比如青海，清洁能源发展实现新提升，在国家首批1亿千瓦装机大型风电光伏基地建设，1090万千瓦项目落地青海，新开工规模创历史新高；比如宁夏，经济运行总体平稳、稳中有进、稳中向好，规模以上工业增加值增长8%，利润增长1.1倍、创近年新高；比如新疆，平安新疆建设取得新成效，博州首获平安中国建设最高奖“长安杯”，全区群众安全感达到99.14%，再创历史新高；比如辽宁，粮食产量达到507.7亿斤，创历史新高；比如黑龙江，粮食总产1573.5亿斤，实现“十八连丰”，增产65.4亿斤，新增产量占全国增量24.5%，创历史新高……

胸怀“两个大局”、心系“国之大者”。据本报统计，各地政府工作报告中，至少101次出现“大局”一词，22次提及“国之大者”。比如，江苏提出，以江苏的“稳”和“进”当好全国发展大局的“压舱石”；比如，黑龙江提出，坚决当好维护国家粮食安全“压舱石”；比如，浙江提出，努力在新的赶考之路上为全国大局作出新的更大贡献；比如，云南提出，准确把握云南在全国发展大局中的地位和作用，真正把潜力转化为实力、把潜能转化为动能、把优势转化为胜势。

各地争相在高质量发展上做文章。以数字经济为例，它实实在在地在高质量发展增添新动力。2021年，北京市数字经济实现增加值16251.9亿元，按现价计算，比上年增长13.1%，占全市地区生产总值的比重达到40.4%。浙江省规模以上工业中，数字经济核心产业制造业、装备制造业、战略性新兴产业、人工智能、高技术产业制造业增加值分别增长20.0%、17.6%、17.0%、16.8%和17.1%，增速均比上年加快并远高于全部规模以上工业，显著拉升工业生产增速。

伴随着“两山”理论、“双碳”目标等深入人心，中国生态保护取得越来越亮眼的成就，更成为各地政府工

作中的重要关键词。

# 地方两会密集召开 透露哪些重要信息

本报记者 刘少华

作报告中的重要关键词。在北京，2021年细颗粒物年均浓度33微克/立方米，空气质量持续明显改善，被联合国环境规划署誉为“北京奇迹”。在山西，通过遵循产业发展规律，坚持从实际出发，分类指导、精准施策，推动煤炭、电力、焦化、钢铁等传统优势产业率先转型，煤炭先进产能占比突破75%，完成电力升级改造841万千瓦，非常规天然气产量达到95亿立方米，新能源和可再生能源装机容量达到3889万千瓦，占比达到34.3%，工业技改投资同比增长11.3%。

不少省份用“成绩来之不易”总结过去一年，而这些成绩，正是全国上下只争朝夕、真抓实干、共同奋斗

的结果。

## 聚焦发展关键词

纵览各地政府工作报告，会发现有很多共同的关键词，它们高频出现，成为各地政府共同关心的重要问题。民生，始终是各地政府工作报告中的重要关键词。

比如河北，过去一年坚持在发展中保障和改善民生，全省财政民生支出占一般公共预算支出80.8%。20项民生工程 and 10件民生实事全部完成。城镇新增就业92.5万人。新改扩建公办幼儿园523所。棚户区改造开工11万套，城中村改造启动459个，老旧小区改造3057个、总量居全国第二。

再如浙江，为未来一年定下了10条要办好的民生实事，明确量化标准，比如新增150个乡镇（街道）建有托育机构、新改扩建公办中小学100所、开展职业技能培训150万人次以上、建设国家临床重点专科项目10个、新增认知障碍照护专区床位6000张，等等。

关涉到民生的重要问题，会引起全国上下共同关注。

比如养老金。2021年江苏退休人员基本养老金人均提高4.5%，云南企业退休人员基本养老金实现17连增，甘肃城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准提高至每人每月113元。

再如延迟退休。河南省提出，今年要落实企业职工基本养老保险全国统筹工作，“适度提高退休人员基本养老金”；陕西省提出，落实延迟法定退休年龄政策，推进企业职工养老保险全国统筹，确保养老金按时足额发放；江苏省提出，提高城乡居民基本养老保险待遇水平，实施企业职工基本养老保险省级统筹统收统管。

抓好疫情防控是关键词。在31个省（区、市）的政府工作报告中，“疫情”一词出现至少357次，是非常明确的高频词汇。针对疫情防控和经济社会发展，各地提出了明确而具有可行性的措施。

共同富裕是大家的重要关切。浙江省在政府工作报告总结中，第一条就是“共同富裕示范区建设扎实开局”，其中指出，高质量发展建设共同富裕示范区是以习近平同志为核心的党中央赋予浙江的光荣使命和重大政治任务；山西省提出，规范收入分配秩序，扩大中等收入群体比重，让老百姓的腰包鼓起来；安徽省提出“推进中等收入群体倍增工程”；陕西省提出把发展县域经济作为城乡协调发展、促进共同富裕的战略抓手，“培育一批工业强县、农业大县和旅游名县，实现县域生产总值增速高于全省1个百分点”。

如何稳增长，各地政府工作报告中提出了一系列政策组合拳和重点发力方向，如扩投资、促消费等重要抓手。

在扩投资方面，多地强调“适度超前布局重大基础设施”，围绕“两新一重”等加快重大项目建设进度，新基建重要性进一步凸显。不少地方明确了具体投资规模。湖北提出要更大力度扩大有效投资、紧盯总投资10.30万亿元的11287个亿元以上项目；湖南提出，实施“新增规模以上工业企业”行动，新增1000家以上规模工业企业、1000家以上高新技术企业；安徽提出“全年新开工亿元以上重点项目2600个以上、竣工1200个以上”；河北提出全年完成投资8000亿元以上；河南提出“全年完成固定资产投资2.8万亿元，其中亿元以上项目投资1.8万亿元”；重庆提出要“积极扩大有效投资，适度超前开展基础设施投资的‘窗口期’”；江西提出“重点推进3453个省大中型项目，年度投资1.1万亿元以上”；宁夏提出聚焦“十大工程项目”“六个一百”重大项目，力争完成投资2000亿元。

在促消费方面，广东提出加快推进广州、深圳建设国际消费中心城市，规划布局若干区域消费中心城市；广西提出着力提升三产扩消费。打好消费三产提质提速硬仗，海南提出落实国际旅游消费中心建设实施方案各项任务，提升海南免税购物国际竞争力，力争离岛免税店销售1000亿元；重庆提出抓住国际消费中心城市培育建设契机，实施国际消费载体提质等“十大工程”，深化

“巴渝新消费”八大行动，巩固消费回暖势头；贵州提出常态化开展促消费活动，采取精准投放消费券等方式，释放居民消费潜力，提振汽车、成品油等大宗消费。

各地还在积极推动高水平对外开放。2021年，上海市货物进出口总额首次突破4万亿元，再创历史新高，进口额、出口额增速均创2016年以来的最高水平，集装箱吞吐量规模连续12年排名世界第一。山东省进出口总额2.93万亿元，连续第6年刷新历史新高，进口规模首次突破1万亿元。在中西部地区，河南、重庆等省份的进出口总值均创下历史新高。

## 以优异成绩迎接二十大

2022年，党的二十大即将召开，站在进入全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要历史节点，各地如何确定新一年的经济社会发展目标，也将成为公众关注的焦点。

面对如此重要的一年，全国上下铆足了劲。在各地政府工作报告中，80多次提及要以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。总体来说，大家普遍认为，要以平稳健康的政治环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境，喜迎二十大。

中央经济工作会议提出，2022年经济工作要稳字当头、稳中求进，各地区各部门要担负起稳定宏观经济的责任。纵览各地政府工作报告，普遍贯彻落实了中央要求，把“稳增长”放在突出位置，并明确了经济增长的预期目标，31个省（区、市）中，有21个省（区、市）2022年GDP增速目标设置在6%及以上。其中，海南和西藏分别提出9%和8%的增速目标，安徽和江西为7%以上，湖北、贵州、云南为7%左右。有不少省份在提出2022年经济社会发展主要预期目标的同时，还强调“在实际工作中尽可能争取更好结果”。

与此同时，各地还针对自身情况，对经济社会发展提出相关预期。比如江苏提出，城镇调查失业率控制在5%左右，数字经济核心产业增加值占地区生产总值比重10.5%左右，外贸进出口、实际使用外资稳中提质，制造业增加值占地区生产总值比重保持基本稳定；再如湖北提出，居民消费价格涨幅3%左右，居民收入增长与经济增长基本同步；又如海南提出，城镇和农村常住居民人均可支配收入增速分别超过9%、9.5%，等等。

面对未来，创新驱动的地位更加突出，许多省份提出了具体的要求。例如，浙江提出2022年要新增创新型领军企业10家、高新技术企业4000家、科技型中小企业8000家，上海提出要新增“专精特新”企业500家，河南提出力争高新技术企业达到1万家、专精特新小巨人新增100家，重庆提出力争国家级专精特新小巨人企业达到140家，等等。

区域协调发展同样至关重要。从京津冀到粤港澳，从长江之滨到黄河之畔，从东部到中部、西部，相关省份都对继续落实好中央区域协调发展战略提出了明确落实方案。例如，北京提出要推动形成京津冀世界级城市群主干构架、高质量发展城市副中心，广东对粤港澳大湾区的着墨更多，四川与重庆对成渝城市群提出一系列任务，等等。

面对新征程，需有新作为。上海政府工作报告提出，新征程上，政府工作要有新作为、新成效，必须加快构建职责明确、依法行政的政府治理体系，着力提高政府治理能力和水平，更大程度激发市场活力和社会创造力。

陕西政府工作报告提出，秦人自古耐苦战。千百年来，三秦大地历经沧桑而蓬勃不息，三秦儿女饱经磨难愈坚韧不拔。一时的困难，不仅不会让我们犹豫彷徨，反而让我们更加勇毅前行；不仅不会让我们气馁退缩，反而让我们更加进取图强。

内蒙古政府工作报告提出，新时代政府工作必须有新标准新质量、新作为新形象，政府自身建设必须有新加强新跃升。

集结号已吹响，使命催人奋进，实干成就未来。



2022年1月1日，湖南省湘西土家族苗族自治州吉首市石家冲街道野光村周边云雾缭绕，与山峦、高速公路、村庄相互辉映，美如画卷。  
刘振军摄（人民图片）